

## ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

### ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ЮБИЛЕИ В БУРЯТИИ

17–19 мая 2018 г. в Бурятском государственном университете (БГУ) (г. Улан-Удэ) состоялась Международная научно-практическая конференция «Устойчивое развитие в Восточной Азии: актуальные эколого-географические и социально-экономические проблемы», приуроченная к 30-летию высшего географического образования и 60-летию фундаментальной географической науки в Бурятии. Юбилейные конференции, посвященные географическому образованию, проходят с 2008 г. каждые пять лет и являются традиционным форумом географов Западного Забайкалья.

Организаторами мероприятия выступили БГУ, Байкальский институт природопользования СО РАН (г. Улан-Удэ), Русское географическое общество (Бурятское отделение) и Российский фонд фундаментальных исследований (проект 18–05–2017/18). В качестве авторов докладов в конференции участвовали более ста географов из 11 городов России, а также из-за рубежа: Седжонг (Республика Корея), Пекин (Китай), Улан-Батор (Монголия), Баку (Азербайджан), Киев (Украина) и Минск (Республика Беларусь).

На пленарном заседании было заслушано семь докладов. Выступление акад. *А.К. Тулохонова* посвящалось географическому образованию и географической науке: выделены знаковые этапы их становления, повлиявшие на планы экономического развития региона. *Ц.Д. Гончиков* (БГУ) рассказал о 30-летию географического образования в Республике Бурятия. Основное внимание было уделено принципам организации учебного процесса, научным и учебным достижениям преподавателей и студентов географического отделения факультета биологии, географии и землепользования БГУ. *Л.М. Корытный* отметил стратегическое значение водных ресурсов Байкальского региона не только в масштабах России, но и Восточной Азии в целом; представил оценку пяти вариантов возможного использования водных ресурсов региона. В докладе *Е.Ж. Гармаева* с соавторами обсуждены проблемы регулирования уровня оз. Байкал в условиях чрезвычайного маловодья 2014–2016 гг. *Т.И. Заборцева* посвятила свое выступление вопросам эколого-социально-экономической безопасности региона, с позиций главных стратегических приоритетов регионального развития представив анализ отдельных научных исследований и конкретных результатов. В докладе *Н.М. Сысоевой* показан анализ иностранных инвестиций в экономику Бурятии, отмечается заметное преобладание капитала из офшоров, а также из Китая и Монголии. *Б.О. Гомбоев* осветил вопросы методического обеспечения выявления особенностей и закономерностей территориальной организации природы, хозяйства и населения в районах Внутренней и Восточной Азии.

На конференции работали три секции: «Географические аспекты обеспечения устойчивого социально-экономического и геополитического развития в Восточной Азии и Байкальском регионе», «Геоэкологические и физико-географические проблемы Восточной Азии и Байкальского региона» и «Географическое и экологическое образование: формирование и развитие информационной компетенции». Значительное внимание было уделено вопросам взаимодействия природных и социально-экономических территориальных систем, оценке природно-ресурсного потенциала, проблемам природопользования, трансформации и сохранения природной среды, обеспечению устойчивости экосистем, геоэкологической оценке состояния природно-антропогенных комплексов, утилизации производственных и бытовых отходов, совершенствованию управления природопользованием.

Участниками отмечена актуальность проведения конференции, позволяющей определить и упорядочить основные направления географических исследований в системе «природа–хозяйство–население» в условиях Восточной Азии и Байкальского региона. Подтверждено большое значение проводимых научных исследований, их роль в развитии фундаментальной и прикладной географии в макрорегионе, а также важность повышения их эффективности в современных социальных условиях.

На пленарном и трех секционных заседаниях было заслушано и обсуждено 119 докладов, представлен 21 стендовый доклад. По итогам приняты рекомендации для государственных, научных и образовательных учреждений. В материалах конференции опубликовано 118 статей, индексированных в системе РИНЦ. Мероприятие завершил этнотур «Священная земля Ацагата» (Заиграевский район Республики Бурятия).

*Ц.Д. Гончиков, Б.О. Гомбоев, Е.Б. Болхосоева, Ч.Б. Урбанова*